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УДК 378:[378.147+004.73](477)  
 

Яцух О.В., к.с.-г.н., доцент,  
Зоря М.В., к.т.н., доцент 

Таврійський державний агротехнологічний університет  
імені Дмитра Моторного 

 
ВИКОРИСТАННЯ СОЦІАЛЬНИХ МЕРЕЖ  

ПРИ ОТРИМАННІ ВИЩОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ 
 
Анотація. Як показали результати опитувань щодо використання 

молоддю (18-29 років) соціальних мереж, проведених громадянською 

мережею «ОПОРА», у 2022 році в Україні 73,8% молоді повідомили, що 

вони користувачі Telegram. Крім того, 98% молоді повідомили, що вони 

мають смартфон або доступ до нього, а 60% молоді заявили, що майже 

постійно знаходяться в Інтернеті. Що ще важливіше, вони стають усе 

більш використовуваними під час збройної агресії російської федерації 

проти України. Але оскільки молодь приділяє багато часу соцмережам, є 

сенс використовувати ці засоби і в освіті. 

У статті представлено досвід авторів щодо використання Telegram 

як засобу підтримки освіти, а головну увагу приділено результатам 

опитування, яке вивчало думки та ставлення студентів до Telegram у 

порівнянні з Moodle як нове явище в університетській освіті. 

Ключові слова: використання соціальних мереж в освіті, Telegram, 

вища освіта, думки студентів про Telegram як засіб підтримки освіти, 

порівняння використання Telegram і Moodle в освіті. 

 
Постановка проблеми. На сучасному етапі отримання вищої освіти 

відбуваються кардинальні зміни в способах поширення та використання 
інформації, що зумовлюють еволюцію освітніх технологій, сприяють 
активному впровадженню дистанційного навчання як одного із основних 
напрямків реформування освітньої системи України. У наш час 
дистанційне навчання стало альтернативною формою отримання вищої 
освіти для більшості університетів. Адже події 24.02.2022 року через 
збройну агресію російської федерації проти України на більше 2-х років 
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унеможливили очне навчання в східних та південних регіонах, тому 
дистанційне навчання стало єдиною формою в системі освіти. 

Система освіти достатньо гарно адаптувалась до війни. Covid-19 
допоміг швидко перейти до онлайн навчання. Досвід війни 2014 року 
дозволив розв’язати проблему з переміщенням ЗВО та забезпеченням 
виплат викладачам і студентам. І тому після 24.02.2022 року ми знали як 
правильно організувати комунікацію зі студентами, які опинилися на 
різних територіях та в різних країнах [1]. 

Дистанційне навчання потребує забезпечення постійної комунікації 
та зворотного зв’язку усіх учасників навчального процесу. Викладачі 
мають пояснювати навчальний матеріал за допомогою цифрових 
технологій, контролювати виконання завдань, проводити іспити, 
тестування тощо. Тому сучасні викладачі в університетах повинні 
якнайшвидше оволодіти методикою дистанційного навчання, яка зараз 
розвивається швидкими темпами.  

Більшість сучасних засобів навчання, заснованих на цифрових 
технологіях, використовуються в системі університетської освіти [2–4]. 
Однією з найбільш часто використовуваних систем є система управління 
навчанням (LMS), система управління курсами (CMS), віртуальне 
навчальне середовище (VLE) або просто платформа для навчання Moodle 
(Modular Object-Oriented Dynamic Learning Environment). В ТДАТУ імені 
Дмитра Моторного саме LMS Moodle використовують у викладацькій 
практиці, оскільки ця система має багато переваг і добре налаштована для 
навчання [5]. На кафедрі цивільної безпеки факультету АТЕ ми маємо 
багаторічний особистий досвід роботи з ним.  

Moodle – це безкоштовна, відкрита (Open Source) система. Вона не 
лише безкоштовна сама, а й не потребує для своєї роботи жодного платного 
програмного забезпечення. Тобто кожний ЗВО може впровадити у себе не 
просто безкоштовну і найбільш досконалу, а ще й абсолютно ліцензійну 
систему, не витративши жодної копійки на придбання програмного 
забезпечення. При цьому він може вносити зміни у код у відповідності до 
своїх потреб. В Європі 2/3 закладів вищої освіти використовують саме 
Moodle. В Україні, де використання платних платформ дуже обмежене, 
Moodle практично не має конкурентів. 

Але попри незаперечні переваги Moodle, нам не вистачало кращого 
зворотного зв’язку зі студентами та швидшого способу спілкування з ними. 
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Telegram – це середовище, яке дуже добре знайоме студентам. Самі 
студенти сприймають це середовище не як навчальне, а як звичайне, в 
якому вони рухаються абсолютно природно. Тому ми вирішили 
використовувати саме це середовище як допоміжний інструмент для 
освітніх цілей, щоб полегшити спілкування зі студентами. Іншими 
причинами такого рішення були наступні: 

– Telegram є більш поширеним програмним середовищем для 
студентів, ніж LMS Moodle, менше напружує та більше мотивує для них; 

– більшість студентів створили свої облікові записи у Telegram; 
– оскільки більшість студентів користується сервісами Telegram, 

немає потреби організовувати вступний тренінг для студентів, як у LMS 
Moodle; 

– спілкування користувачів мережі в режимі реального часу; 
– ні сервер, ні будь-яке додаткове обслуговування не потрібні, як у 

випадку Moodle (нульові витрати на експлуатацію та підтримку системи). 
Звичайно, ми розуміємо, що, на відміну від LMS Moodle, соціальна 

мережа Telegram не призначена для освітніх цілей, тому її не можна 
використовувати для комплексного електронного навчання. Наш намір 
полягав у тому, щоб використовувати його як допоміжний інструмент для 
змішаного навчання, оскільки, незважаючи на те, що він не призначений 
для цілей навчання, він має функції, які дозволяють йому ефективно 
підтримувати вищу освіту. 

Багато студентів опинилися на тимчасово окупованих територіях чи в 
зоні бойових дій після 24 лютого 2022 року. Саме для таких категорій 
студентів актуальною є безпека спілкування в соціальних мережах. Саме 
таку безпеку гарантує соціальна мережа Telegram. За твердженням 
розробників, Telegram не надає нікому, окрім самих адміністраторів каналу, 
інформації про те, хто веде канал і хто підписаний на нього. 

У Telegram можна створювати також групи (в одній групі у Telegram 
для одного предмету викладач завантажує всі необхідні наочні та навчальні 
матеріали для студентів у вигляді текстів, малюнків, відео, документів або 
посилань на інші веб-сторінки) з обмеженим доступом. Групи – це окремий 
вид чатів, у якому можливе спілкування одразу великої кількості учасників. 
Створювати групи можуть усі користувачі. Для кращого управління 
групою автор може призначати адміністраторів і визначати їх права. У 
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Telegram є голосові дзвінки і таємні чати де використовується кінцеве 
шифрування. 

Також у Telegram можна створити свій канал. З концептуальної точки 
зору, канали дають читачам, з одного боку, можливість відчути себе на 
одному рівні з автором (публікації каналів виглядають так само, як і обмін 
особистими повідомленнями), а з іншого – дозволяють користувачам 
використовувати контент у зручній системі координат у форматі окремого 
діалогу. 

Цільовою аудиторією мережі Telegram є переважно студенти і 
молодь. Адже, використання мережі дозволяє викладачам здійснювати 
дистанційну підтримку навчальних курсів, а навчальним закладам 
створювати закриті корпоративні спільноти для конкретної цільової 
аудиторії. Існують також різні сторінки та групи, які заповнюють 
контентом наукового змісту. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Результати аналізу джерел 
літератури з проблеми дослідження свідчать, що для впровадження нових 
моделей навчально-виховного процесу у ЗВО важливе значення мають 
різні інноваційні технології їх забезпечення, а також автоматизація процесу 
з використанням спеціального програмного забезпечення [6–9]. 

Дослідження проблеми дистанційного навчання відображено у 
працях багатьох вітчизняних науковців [10]. Окремі аспекти щодо змісту та 
організації дистанційного навчання досліджував І.Г. Власенко [11]. 
Основні вимоги до дистанційної освіти розкрито у працях І. Рибалко [12]. 

Вивченням питання впливу соціальних мереж на формування 
особистості займались як зарубіжні (А. Войскунський, А. Голдберг, Д. 
Грінфілд, К. Янг), так і українські вчені (О. Анісімова, Ю. Данько, Є. 
Акімова, Ю. Бабаєва, А. Жичкина, В. Василенко та ін.) У своїх працях вони 
досліджували мотивацію користувачів Інтернету і соціальних мереж: їх 
вплив на розвиток та соціалізацію особистості, на особистість 
користувачів, симптоми, причини Інтернет-залежності, розробляли 
профілактичні заходи щодо її попередження [13]. 

У вересні 2017 році в КНУ імені Тараса Шевченка було проведено 
університетське дослідження UNíDOS-13, яке показало що користування 
соціальною мережею Telegram знаходиться у студентів на третьому місці 
(35%). Крім того, на питання: «Звідки Ви зараз отримуєте інформацію про 
навчання на факультеті?» 69,4% студентів відповіли, що отримують 
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інформацію з соціальних мереж, де є окремі групи певної спеціальності 
[14]. 

Державною службою якості освіти України з 25.09 до 04.10.2023 року 
було проведено онлайн-опитування здобувачів освіти та викладачів 
закладів фахової передвищої і вищої освіти з питань організації освітнього 
процесу та якості навчання в умовах воєнного стану. Відмічається, що 
отримані дані вказують на належний рівень порозуміння та взаємодії між 
учасниками освітнього процесу: 

- 55% студентів зазначили, що вони відчувають підтримку педагогів; 
- 68% НПП вважають, що приділяють достатньо уваги студентам. 
Разом з тим, 80% студентів помічають та цінують прояви уваги й 

підтримки з боку викладачів.  
У питаннях безпеки обидві категорії респондентів позитивно 

оцінюють зусилля закладу освіти (86% студентів і 92% викладачів), що 
свідчить про довіру до ініціатив, спрямованих на гарантування безпеки 
навчання в умовах війни [15]. 

Що стосується викладачів та їхніх думок про соціальні мережі, то, з 
одного боку, вони усвідомлюють корисність щодо обміну інформацією чи 
проведення практичних занять [16]. Але з іншого боку вони назвали 
соціальні мережі причиною низької увага студентів під час занять в 
університеті [17]. Але оскільки молодь приділяє багато часу соціальним 
мережам, немає сенсу не використовувати ці засоби в навчанні. 

Формулювання цілей статті.  Враховуючи роль соціальних мереж в 
житті сучасної молодої людини, цікавим було дізнатися, наскільки 
поширеною серед студентів є практика їх використання для отримання 
інформації про дисципліни, які вони вивчають. Проведені дослідження 
показують нові засоби цифрової підтримки вищої освіти в Україні в 
порівнянні  з різними інтернет-платформами для організації освітньої 
діяльності студентів. 

Виклад основного матеріалу досліджень. Через обмежений обсяг 
далі ми не розглядаємо всі питання анкети, а наводимо лише основні 
висновки, які найбільше стосуються цих двох питань дослідження. 

На рисунку 1 у графічній формі показано результати відповідей на 
запитання, з якою метою респонденти використовують Telegram. Як видно 
з результатів, домінантною відповіддю є спілкування (99%). Наступні дві 
найпоширеніші цілі є суттєвими менше (75% і 63% відповідно): отримувати 
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новини і освіту. Тобто більше половини студентів користується цією 
соцмережею в освітніх цілях. Цей висновок підтвердив наше припущення, 
що Telegram має бути відповідною підтримкою для покращення 
педагогічної комунікації між викладачем і студентом, а також між самими 
студентами.  

 

 
1 – Комунікація; 2 – Новини; 3 – Освіта; 4 – Розваги в мережі; 

5 – Спільні інтереси з друзями; 6 – Вся інформація і одному місці. 
Рисунок 1. Результати опитування з якою метою студенти  

використовують Telegram загалом 
Опитані респонденти відмічали також інші цілі: розваги в мережі 

(32%), спільні інтереси з друзями (25%), наявність всієї необхідної 
інформації в одному місці (20%). 

Тих респондентів, які зазначили, що користуються Telegram також з 
освітніх міркувань, просили вказати конкретні цілі. Результати 
представлені на рисунку 2. 
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1 – Спілкування з викладачем; 2 – Спілкування з однокласниками;  

3 – Здача домашнього завдання; 4 – Завантаження актуальної інформації 
до предмету, що викладається; 5 – Вивантаження актуальної інформації з 

предмету, що викладається, завантаженої викладачем; 6 – Створення 
матеріалів до іспитів;  

7 – Створення матеріалів до державних іспитів. 
Рисунок 2. Навчальні цілі, з якими студенти використовують Telegram  

(у відсотках тих, хто використовує його для навчання) 
 
Як показано на рисунку 2, ситуація відображає ту, що представлена 

на рисунку 1. Знову ж таки, у цьому випадку домінуючою причиною для 
95% респондентів є спілкування, тобто взаємне спілкування студентів. 
Спілкування з викладачем є третьою за частотою причиною використання 
Telegram (73%). Друга мета – здача домашнього завдання (82%). Цікаво, що 
і в цьому випадку «освітніх цілей» використання Telegram існує 
аналогічний розрив між першою метою та двома наступними (99% – 75% – 
63% проти 95% – 82% – 73%). Для респондентів було дуже поширеним 
(65%) використання Telegram для завантаження інформації, що стосується 
предмету, що викладається. Вони вважали великою перевагою те, що вони 
мали всю необхідну інформацію з теми в одному місці – у створеній групі 
Telegram. Якщо предмет закінчувався іспитом, студенти збирали там 
основні матеріали для іспиту (про це повідомили 53% респондентів). 
Загалом, на рис. 2 чітко видно, що студенти роблять наголос як на 
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взаємному спілкуванні, так і на спілкуванні з викладачем, а також на зборі 
важливої інформації, необхідної для складання іспитів або для 
диференційного заліку. 

Під час особистого опитування, проведеного під час адміністрування 
анкети, студенти дуже часто висловлювалися, що їм подобається такий вид 
викладацької підтримки, і багатьом з них він сподобався настільки, що вони 
створили власні групи у Telegram для деяких інших предметів. 

Наведені вище результати підтверджують позитивне сприйняття 
студентами Telegram як підтримки навчання. Цей висновок відповідає на 
наше перше запитання дослідження.  

Друге наше дослідницьке питання полягало в тому, як студенти 
сприймають Telegram як інструмент підтримки освіти в порівнянні з 
підтримкою освіти, яка здійснюється через LMS Moodle. 

Не всі респонденти, які брали участь у нашому опитуванні щодо 
підходів студентів до створеної нами системи підтримки навчання на 
платформі Telegram, мали попередній досвід підтримки навчання на основі 
використання LMS Moodle. Тому респондентів опитування запитували, чи 
мали вони такий попередній досвід чи ні, і лише тих, хто мав, просили 
порівняти деякі вибрані аспекти роботи з цими двома системами, тобто 
системою підтримки освіти на основі Telegram та освітою система 
підтримки на базі LMS Moodle. Із загальної кількості 70 респондентів 12 не 
мали жодного досвіду роботи з Moodle, тоді як лише 58 мали такий досвід. 

Цих 58 респондентів попросили висловити свою згоду чи незгоду з 
такими твердженнями: 

А – Moodle легше використовувати, ніж Telegram; 
Б – Telegram більш прозорий, ніж Moodle; 
В – з Telegram навчитися працювати швидше, ніж з Moodle; 
Г – існує більше способів використання Moodle, ніж Telegram; 
Д – для підтримки освіти краще Telegram; 
Е – у більшості предметів, які викладаються, Telegram як освітня 

підтримка була достатньою. 
Для вираження рівня їх згоди чи незгоди використовувалася наступна 

шкала: я цілком погоджуюся; я згоден; ні погоджуюсь, ні не погоджуюсь; я 
не погоджуюсь; категорично не згоден. Результати представлені на рис. 3. 
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1 – Я цілком погоджуюся; 2 – Я згоден; 3 – Ні погоджуюсь, ні не 
погоджуюсь;  

4 – Я не погоджуюсь; 5 – Категорично не згоден. 
Рисунок 3. Порівняння окремих аспектів використання  

Moodle і Telegram в освіті 
 
Як показано на рисунку 3, існує значна група респондентів, для яких 

немає значення, чи працюють вони з системою на основі Telegram чи 
Moodle (кожна оцінка твердження ні погоджуюсь, ні не погоджуюсь). Але 
окрім цієї групи та її нейтральних заяв, решта загальних показників згоди 
(загальна сума я повністю згоден + я згоден) або незгоди (загальна сума я 
повністю не згоден + я не згоден) на користь Telegram. 

Висновки. Соціальні мережі стали одним із найважливіших засобів 
спілкування. Однак багато викладачів залишаються невпевненими щодо 
того, як суттєво інтегрувати цю технологію в освіту або як оцінити її вплив. 
Telegram є інструментом, який можна використовувати як доповнення до 
формальних освітніх установок. Причиною його використання є те, що він 
знайомий майже всім, а також тому, що він безкоштовний й вимагає 
мінімального навчання. 
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Таким чином, результати, представлені у зв’язку з другим питанням 
дослідження, говорять на користь нашого вибору Telegram як платформи 
для системи підтримки освіти. 

Забезпечення якісного дистанційного навчання у важких умовах 
війни, всебічний розвиток студентів, а також їх психологічне й фізичне 
здоров’я стали пріоритетним завданням ТДАТУ імені Дмитра Моторного з 
початку введення воєнного стану в Україні. 
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Yatsukh O., Zoria M. Use of social networks when receiving higher 

education in Ukraine 
Summary. According to the results of surveys on the use of social networks 

by young people (18-29 years old) conducted by the civil network "OPORA", in 

2022 in Ukraine, 73.8% of young people reported that they are users of 

Telegram. In addition, smartphone ownership has become a ubiquitous element 

of young people’s lives. Up to 98% of youth reported having or access to a 

smartphone, and 60% of youth reported being online almost all the time. More 

importantly, they are increasingly used during the armed aggression of the 

russian federation against Ukraine. But since young people spend a lot of time 

on social networks, it makes no sense not to use these tools in education as well. 

The article presents the authors’ experience of using Telegram as a means 

of supporting education, and the main attention is paid to the results of a survey 

that studied the opinions and attitudes of students towards Telegram in 

comparison with Moodle, as a new phenomenon in university education. 

Key words: the use of social networks in education, Telegram, higher 

education, students’ opinions about Telegram as a means of supporting 

education, a comparison of the use of Telegram and Moodle in education. 
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